

# 康复人生 造福未来

## ——山西省康复研究中心附属医院发展纪实



山西省康复研究中心(山西省康复研究中心附属医院)隶属于山西省残疾人联合会,是山西省政府1993年批准成立的为残疾人提供综合康复服务的专业康复机构、山西省卫健委批准的二级康复专科医院、山西医科大学第一医院(山大一院)康复医学专科医联体共建单位、省医保、市医保定点医院、山西省级康复救助定点机构、全省康复技术资源中心、示范窗口和人才培养基地,多次完成国家和省级科研项目,先后荣获全国残疾人康复工作先进集体、省直五一劳动奖状、全省残疾人之家等称号。

### 风雨兼程 三十年坚守初心使命

山西省康复研究中心附属医院自1993年成立以来,始终坚持“以患者为中心”的服务宗旨,从无到有、从小到大,从迷茫到坚定,从承担国家、省政府项目到面向市场经营,稳步走过了30年的奋斗历程。

扬帆起航,填补山西省残疾人康复事业空白

1993年,为进一步促进山西省残疾人事业发展,在山西省委省政府、省民政和省卫健部门的关心支持下,医院正式成立,在山西省率先开展了听力检测及助听器适配、骨科矫治手术及术后康复、“三瘫一截”(偏瘫、脑瘫、截瘫、截肢)康复等服务,不仅填补了我省康复事业的空白,也为医院发展奠定了坚实的基础。

#### 坚守初心,默默发展苦练本领

医院成立以来,作为省残联下属事业单位,一直投身于社会公益事业,先后承担了国家康复救助项目、省政府民生实事项目、残疾儿童抢救性康复项目、“复明6号”白内障手术救助项目等。吕梁、晋城、长治、忻州、朔州……30年来,医院康复团队的足迹遍布了三晋大地,为全省残疾人康复事业做出了突出的贡献。

为充分满足山西省不同人群的康复需求,在原有业务的基础上,医院相继开展了大小腿假肢适配、孤独症、脑瘫儿童教育康复、白内障手术、中医康复、残疾等级鉴定等服务,由刚起步时为残疾人服务逐步转向为全年龄段、全生命周期的病患提供康复服务。医院医师、治疗师们埋头康复领域三十年,以坚韧不拔的毅力、精益求精的态度、医者仁心的使命感、责任感,用心守护了每一位患者。

机遇挑战,与山西医科大学第一医院携手发展

“十四五”规划期间,国家对康复医学的发展给予了高度重视,强调了康复医疗工作在卫生健康事业中的重要性,并提出了实施健康中国、积极应对人口老龄化的国家战略。

山西省康复研究中心附属医院是全省唯一的公立康复专科医院,在新一届班子领导下,医院牢牢抓住此次发展机遇,2023年7月与山西医科大学第一医院签订了共建康复专科医联体合作协议,双方充分发掘各自特色优势,围绕医院管理、业务帮扶、双向转诊等方面,形成了共建、共享、共赢的医疗服务格局和协同发展体系,医院发展翻开了崭新的一页。

勇立潮头,拼搏奋斗正当时。面对人民群众日益增长的康复医疗服务需求,省残联高瞻远瞩,于2020年启动了省残疾人综合康复中心二期工程,建成后新增建筑面积25000m<sup>2</sup>,同时接纳康复床位数185张,极大提升医院服务能力和范围,省康复研究中心附属医院将朝着建成三级康复专科医院大步迈进!

### 医院特色业务 科室介绍

经过30年发展,山西省康复研究中心附属医院开放床位100张,现有职



医院概貌



揭牌仪式

工180人,其中专业技术人员128人。医院锻炼出一支经验丰富、技术精湛的康复队伍,依托先进的康复理念和技术手段,专注于神经康复、骨康复、中医康复、孤独症、发育迟缓儿童康复,白内障复明手术及辅具假肢适配等多个领域,致力于为广大患者提供全方位、高质量的康复医疗服务,为患者的康复之路保驾护航。

**综合康复部:**综合康复部是集治疗、康复、预防、保健于一体的综合性临床科室,注重功能障碍性疾病的恢复治疗,强调预防、治疗与康复相结合、传统康复与现代康复技术相结合,提倡早期康复介入、全面康复、社区及家庭康复、致力于贯彻“人人享有康复服务”的方针,帮助病患提高生活质量,重返家庭社会。

**神经康复组:**目前开展康复治疗内容包括:运动治疗(PT)、作业治疗(OT)、言语(ST)和吞咽治疗、认知疗法、中医康复治疗、高压氧舱治疗等。配备有上下肢智能反馈训练系统、下肢主被动康复训练器CPM、多点悬吊康复系统、动态站立架、步态训练仪、吞咽障碍治疗仪、平衡及稳定性测试系统、液压力全身运动训练系统等先进设备。

现有床位58张,现有临床医师5名,康复治疗师11名,组成了强大的、高素质的康复治疗团队,先后在中国康复研究中心及省内各大医院进修,临床经验丰富,能够满足不同患者的康复需求。

**传统康复组:**以针灸、推拿、物理治疗为主要治疗手段,拥有多种先进的理疗设备,既传承了祖国的传统医学又结合现代康复医学,为广大患者提供更具针对性和科学性的治疗方法,提高患者的生活质量。

**骨与关节康复组:**是医院最早成立的科室之一,集治疗、康复、教研为一体,针对肢体脑瘫、骨关节病、脊柱疾

病、四肢创伤等疾病及其所致的各种功能障碍、置换术后等进行手术与康复治疗,同时承担着肢体残疾等级鉴定等工作。是国家“七彩梦行动计划”、民政部“明天计划”、山西省彩票公益金等项目的服务基地。

**儿童教育中心:**成立于2009年,我院的重点科室。集康复、教学、科研于一体,采用个别训练与集体课相结合的干预方式,遵循“以儿童为中心、以教师为主导、家长充分参与”的康复理念,为0—15岁孤独症、智力障碍、发育迟缓、语言功能障碍等特殊儿童提供全方位的早期干预训练及融合教育服务。

科室占地面积3000余平米,有教职工40余人,其中BCABA认证行为分析师2人、国家级规范化省级培训师7人、心理咨询师4人、言语语言治疗师7人、感觉统合训练室12人、沙盘游戏咨询师3人、c-pep3评估师10人、VB-MAPP评估师18人、蒙氏教育指导师10人,100%持证、持多证上岗。数位教师在行业研讨会、重点刊物多次发表重要观点。

科室将先进的教学方法融入日常康复教学中,研发了一系列专注力训练、沙盘游戏疗法、感觉统合训练、认知训练、语言训练、社交训练、生活自理训练、艺术治疗、体适能训练、音乐治疗、蒙氏教学等针对特殊儿童的专业课程,把前沿技术融入课程中,帮助儿童获得最佳的康复训练效果。同时发挥特殊儿童与社会之间的桥梁作用,呼吁社会关注、理解和接纳特殊儿童,为他们的生存和发展提供切实的帮助。

**儿童康复科:**是我院的重点特色科室,长期致力于脑性瘫痪、高危儿早期干预、全面性发育迟缓、智力发育障碍、言语语言发育障碍、孤独症谱系障碍、学习障碍、注意力缺陷多动症、抽动症、感觉统合功能失调、骨关节病、神经肌

肉病等多种病症的诊断、评估、康复训练及残疾儿童等级鉴定等工作。

科室技术力量雄厚,开设床位25张,现有专业技术人员17人,在ICF-CY的框架下对不同年龄的特殊儿童根据不同残障及功能受限程度提供运动治疗、作业治疗、言语治疗、物理因子治疗、引导式教育训练、感觉统合训练、认知训练、生活自理能力训练、体适能训练及针灸、推拿、中医康复治疗等全方位康复服务,为残障儿童提供多学科参与、中西医结合、医教康结合的多元化模式,注重功能重塑,采用个性化训练、集体训练、亲子同训、游戏治疗等多形式训练方式。秉承“精诚协作、发展潜能、关爱尽显、并肩同行”的科室口号,倡导“全人”康复服务理念,为患儿能够早日回归家庭,融入社会奠定了良好的基础。

**视力康复科:**是以白内障复明和低视力康复为特色的临床科室。拥有先进的手术显微镜、白内障超声乳化仪、OCT、眼科A/B超、综合验光仪等眼科检查设备,已使3万余名白内障患者重见光明。

主要开展眼科常见病的诊治、白内障超声乳化摘除术联合人工晶体植入术、斜视矫正等手术项目以及助听器验配、视觉康复训练等业务,同时承担山西省视力残疾的评定工作。

**辅具中心:**是山西省最早开展耳科检查、听力检测、助听器医学验配、耳模制作、建档维修等一体化康复服务的省级医疗康复服务机构。在全省医疗系统中,最早开展了婴幼儿早期听力诊断,为山西省听障儿童实施早诊断、早干预、早康复创造了有利条件,作出了奠基性贡献。我们服务对象覆盖了从婴幼儿到老年人全年龄段和全生命周期,可验配国际国内各大品牌的耳背式、深耳道式等各类高中低档助听器。

承担着多项国家和省级假肢矫形器制作装配服务项目、辅助器具评估适配服务项目和助听器验配服务项目,累计共制作适配各类假肢矫形器1万多例,评估适配助听器等各类辅助器具20多万件。假肢矫形器制作装配用房面积有300多平方米,科学有序地划分为接待室、取型室、修型室、打磨室和装配室,功能齐全、布局合理;并配备有一整套处于国内领先水平的假肢矫形器制作设备,可胜任各类假肢矫形器的制作装配。

有山西省首个辅助器具展示体验馆,面积800多平方米,汇集了肢体、听力、视力、智力辅助器具及居家无障碍设施等5大类300多种辅助器具展品,可为广大残疾人、老年人和青少年,全方位地开展辅助器具的展示体验、知识宣传、信息咨询、评估适配、使用训练等服务。

### 未来展望

山西省康复研究中心附属医院是全省唯一的公立康复专科医院,展望未来,山西省康复研究中心附属医院将继续秉承“以患者为中心”的服务理念,以质量为核心,不断提升医疗服务水平,为患者提供温馨、便捷、高效的康复医疗服务,让每一位患者都能在这里找到康复的希望和信心;将继续致力于服务社会、回馈社会,为建设健康山西、健康中国做出更大的贡献。

(李方文/图)